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W ktoéra strone?

W obracajacych sie ukladach zjawiska fizyczne przebiegaja inaczej niz

w ukladach nie obracajacych sig. Latwo si¢ o tym przekonaé spacerujac
po obracajacej sie karuzeli lub poruszajac si¢ w autobusie na zakrecie.
Sprébujmy odpowiedzieé na proste pytanie: czy plomiend swiecy w takim
ukladzie ulegnie odchyleniu, a jedli tak, to w ktéra strone?

Mozna prébowad zrobié doswiadczenie ze $wieczka na karuzeli.
Proponujemy w zamian wykonanie prostego doswiadczenia w domu.

W pojemniku z przezroczystymi sciankami (mozemy do tego celu
wykorzystad np. butelke plastykowa po oleju) umieszczamy $wieczke.
Denko i przykrywka musza mieé otworki umozliwiajace doplyw powietrza
i odplyw gazéw powstajacych przy spalaniu. Pojemnik mocujemy

w pozycji pionowej na koricu preta o dlugosci okolo pél metra (moze

to by¢ kij od szczotki). Gdy pojemnik znajduje sie w spoczynku, o$
plomienia skierowana jest pionowo. Obracajac pret w plaszczyZnie
poziomej wprawiamy swieczke w ruch po okregu (wystarczy okolo
Jjednego obrotu na sekunde). Pojemnik plastykowy potrzebny jest jedynie
do oslony plomienia $wiecy. Mozemy teraz zacbserwowaé, w ktéra strone
wychyli sie plomien swiecy.

Wychyla si¢ w kierunku do osi obrotu. Dlaczego? Plomien $wiecy to gazy
o gestosci mniejszej od gestosci powietrza. Z tego powodu, gdy swieca
spoczywa, gazy te poruszaja,
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Tak wiec o$ plomienia odchyli sie w kierunku do osi obrotu, a nie na
zewnatrz, jak wydawalo sie wielu osobom, ktére bez zastanowienia
udzielaly mi odpowiedzi na postawione pytanie.
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